

# 解放軍渤海演練電磁對抗

## 瞄準未來戰場 開展戰術戰法研究



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）近期，中國人民解放軍海軍首支「電磁藍軍」部隊亮相渤海某軍演。據央視軍事報道，在渤海某海域，解放軍海軍相關部隊在大海深處舉行了一場複雜電磁環境下紅藍對抗演練。演練中，藍軍對紅軍發動快速電磁突襲和電子干擾，對抗險象環生，經過系列反擊紅軍最終成功捕捉「敵」目標信號並組織抗擊成功。央視透露，「電磁藍軍」「瞄準」未來戰場，開展戰術戰法研究，讓解放軍可以貼近強「敵」練對抗，他們是檢驗主戰艦艇電磁應對水平的「試金石」。

「加強干擾，釋放無人機群。」渤海某海域，無形戰場「硝煙」四起，一場複雜電磁環境下的紅藍對抗演練正在進行。據央視軍事報道，演練剛一打響，藍軍率先加大電磁干擾強度，釋放大規模無人機群。藍軍調整電磁干擾強度後，紅軍雷達戰位首次發現無人機群逼近，但隨着藍軍電磁壓制，數分鐘後目標再次消失……

「艦艇發現無人機蜂群，方位040，立即組織副炮反擊！」對抗險象環生，紅軍雷達再次成功捕捉「敵」目標信號，艦指組織抗擊成功！

### 紅藍對抗仿真推演上百萬次

海軍西安艦代理艦長王微說：「這次演習真正貼近強「敵」練對抗，讓我們感受到了未來戰場態勢，我們和這樣的藍軍交手太過癮，才能不斷磨礪戰鬥力，藍軍越強，才能把紅軍磨練得更強。」

演練中，這支專攻對方軟肋，讓紅軍措手不及的藍軍，就是海軍某試驗訓練區，也是海軍首支「電磁藍軍」部隊。央視揭秘稱，這支「電磁藍軍」「瞄準」未來戰場，開展戰術戰法研究，他們是檢驗主戰艦艇電磁應對水平的「試金石」。

據報道，16年前，這支以新裝備試驗鑒定為主的科研部隊，轉變成組織主戰艦艇訓練的「電磁藍軍」，把戰鬥力當作唯一標準！該試驗區從實戰出發，打磨建設藍軍力量，既要瞄準強敵的動態，還要跟上裝備更新換代，籌劃設計訓練，讓紅軍猜不透摸不着，因為只有在逼真環境中，極限條件下打磨磨練部隊，才能確保在未來戰場上，將士們真正具有戰鬥力。

該試驗區應用的紅藍對抗仿真推演系統，開展了上百萬次仿真推演，制定了多種典型應對作戰預案，在艦艇編組作戰研究上取得重大突破。

海軍某試驗訓練區訓練所所長汪洋介紹說：「我們綜合運用岸基的、海上的、天上的藍軍裝備，根據任務需求，把它打造

成「盾」、「矛」，甚至一張張「網」，最終目的就是鍛造提升紅方的實戰能力。」

### 建成「電磁藍軍」鍛造紅軍戰力

紅藍對抗不為輸贏，訓練紅軍才是最終目的。近年來，作為一線部隊戰鬥力「孵化器」、電磁作戰「磨刀石」，該試驗區的作用日益突顯，他們瞄準強敵謀打贏，着眼構建未來海戰場，檢驗部隊在複雜電磁環境下的裝備運用能力，推進部隊信息作戰戰法創新，努力建成世界一流「電磁藍軍」。

海軍某試驗訓練區司令員杜剛說：「海上網電專業藍軍的建設，實際上是構設了一道邁入現代海上戰場的門檻，讓紅方感受到未來戰場的嚴酷壓力，如果我們的紅軍部隊不經過海上網電複雜環境下的錘煉，它就進入不了未來海戰，過不了電磁關，過不了網電關，就打不贏現代戰爭。」

### 專家：裝備經歷考驗 才能走向戰場

有分析文章稱，國外早在上世紀八十年代末就開始發展專業的「電磁假想敵部隊」或「信息對抗假想敵部隊」概念，進入21世紀，美軍率先建立了世界上首支「電磁藍軍」部隊。文章引述輿論分析稱，中國海軍「電磁藍軍」部隊的曝光，說明中方電子對抗的水平已經提升到世界領先水平。

知名時事評論員宋忠平向香港文匯報記者分析指出，「電磁藍軍」可以模擬干擾各種各樣的電磁頻譜信號，來對海軍的艦艇等相關裝備進行密集轟炸式的電子干擾和破壞，只有裝備經歷了這些考驗，才能夠真正走向戰場，真正具備實際的戰鬥力。

有分析文章稱，「電磁藍軍」可為測試裝備、受訓海軍部隊製造出越來越接近實戰的氛圍，成為中國海軍在和平時期檢驗部隊戰鬥力的重要「磨刀石」。



◆「電磁藍軍」「瞄準」未來戰場，開展戰術戰法研究，讓解放軍可以貼近強「敵」練對抗，他們是檢驗主戰艦艇電磁應對水平的「試金石」。



◆「艦艇發現無人機蜂群，方位040，立即組織副炮反擊！」對抗險象環生，紅軍雷達再次成功捕捉「敵」目標信號，艦指組織抗擊成功！



◆綜合運用岸基的、海上的、天上的藍軍裝備，根據任務需求，把它打造成「盾」、「矛」，甚至一張張「網」，最終目的就是鍛造提升紅方的實戰能力。

## 中國人民解放軍近期部分軍演情況

8月8日0時至9月8日24時

◆在渤海局部範圍內，執行軍事任務。

8月14日16時至28日16時

◆渤海海峽、黃海北部部分海域，執行軍事任務。

8月22日2時至16時

◆東海部分海域，進行實彈射擊。

8月23日7時至14時和18時至23時

◆珠江口，外伶仃島東部部分海域，進行軍事活動。

8月23日至24日每天8時至20時

◆浙江舟山浪崗山附近海域，進行軍事射擊訓練。

8月23日14時至18時

◆浙江舟山岱山附近海域，進行軍事射擊訓練。

整理：香港文匯報記者 葛沖

## 中國外交部：美駐華大使涉台表態再暴露霸權邏輯

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人22日就美國駐華大使涉台錯誤言論答記者問。

有記者問：8月19日，美國駐華大使伯恩斯接受美國有線電視新聞網（CNN）採訪時稱，中國在佩洛西議長訪台問題上過度反應，成為台海不穩定因素，導致中美關係出現危機。他也提到中國外交部副部長謝鋒在佩洛西專機抵台後召見他，雙方進行了激烈交鋒。請問中方對此有何評論？

### 美方不思悔改倒打一耙

發言人說，伯恩斯大使的有關表態顛倒黑白，再次暴露了美方的強詞奪理和霸權邏輯。

發言人表示，美國國會眾議長佩洛西訪台中國台灣前，中方在各個層級多次

向美方提出嚴正交涉，反覆強調佩洛西訪台的嚴重性、危害性，明確指出由此造成的一切後果由美方承擔，勿謂言之不預。

發言人指出，佩洛西抵台後，謝鋒副部長第一時間緊急召見伯恩斯大使，代表中國政府向美方提出嚴正交涉和強烈抗議，指出美方一意孤行，必須為自己的錯誤付出代價，必須立即糾正錯誤，採取切實措施消除佩洛西訪台惡劣影響。

然而，美方不思悔改，反而倒打一耙。美方高級官員輪番上陣，歪曲事實，企圖推卸造成台海局勢緊張的責任，把髒水潑到中方頭上。

### 美做法毫無底線極不負責

發言人說，8月8日晚，謝鋒副部長再次召見伯恩斯大使，就美方對中方反制

佩洛西訪台大放厥詞提出嚴正交涉。「我們指出，挑起危機的是美方，不是中方；改變台海現狀的是美方，不是中方；破壞台海和平穩定的是美方，不是中方；在全世界特別是在亞太耀武揚威的是美方，不是中方；揮舞制裁大棒、霸凌全世界的是美方，不是中方；破壞中美關係政治基礎、毫無溝通誠意的是美方，不是中方；破壞中美合作的是美方，不是中方。」

中方強調，明明是美方挑釁在先，把一場本可避免的危機強加給中國人民，卻栽贓中方挑起危機；明明是美方不斷「切香腸」、越紅線，破壞一中原則，破壞台海現狀，卻詆毀中方改變現狀；明明是美方在中國家門口大搞「炮艦外交」，卻對中方正當合法、專業透明的軍事演訓污名化妖魔化；明明是美方破

壞台海和平穩定，卻將挑釁和升級緊張局勢的髒水潑到中方身上；明明是美方肆意侵犯中方主權和領土完整，踐踏中方底線，卻污蔑中方反應過度、製造危機。美方做法毫無底線！不是中國不負責任，而是佩洛西極不負責任，美國政府極不負責任。

「我願重申，一個中國原則是中國核心利益中的核心。任何國家、任何勢力、任何人都不要低估中國政府和人民捍衛國家主權和領土完整、實現國家統一和民族復興的堅強決心、堅定意志和強大能力。中方再次敦促美方恪守尊重他國主權和領土完整、不干涉內政的國際關係基本準則，回到一個中國原則和中美三個聯合公報規定的正確道路上來，停止一切損害中方核心利益的言行。」發言人說。

## 中方就美一州長竄台提嚴正交涉

香港文匯報訊 據中國外交部網站22日消息，美國印第安納州州長霍爾科姆正竄訪中國台灣地區。對此，外交部發言人22日在答記者問時指出，中方一貫堅決反對美以任何形式、任何名義與台灣開展官方交往，已就印第安納州州長霍爾科姆竄台向美方提出嚴正交涉。

外交部發言人強調，台灣是中國領土不可分割的一部分。台灣問題始終是中美關係中最重要最敏感最核心的問題。中方一貫堅決反對美以任何形式、任何名義與台灣開展官方交往，已就印第安納州州長霍爾科姆竄台向美方提出嚴正交涉。中方敦促美方有關方面恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止與台一切形式官方往來。

## 商務部：全面推進加入《數字經濟夥伴關係協定》談判

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）22日，中國商務部新聞發言人就《數字經濟夥伴關係協定》（DEPA, Digital Economy Partnership Agreement）成員國決定成立中國加入工作組有關情況應詢指出，成立加入工作組意味著中國全面推進加入DEPA的談判。中國積極推動加入進程，將增強DEPA作為更廣泛國際數字經濟規則的影響力。下一步，中方將在加入工作組框架下，全面做好加入DEPA的準備，與DEPA成員國開展實質性談判，持續推進加入進程。

上述發言人介紹稱，2021年10月30日，

習近平主席在出席二十國集團（G20）羅馬峰會發表重要講話時宣布，中國決定申請加入《數字經濟夥伴關係協定》。

### 成員國決定成立中國加入工作組

11月1日，中國商務部部長王文濤代表中國向DEPA保存方新西蘭正式提出加入申請。自提出申請以來，中國與DEPA成員國智利、新西蘭、新加坡開展了各層級對話，包括利用不同場合在部級層面開展深入溝通交流；與DEPA成員國舉行兩次首席談判代表會議、多次技術層磋商以及數字法律法規

研討會，全面回答成員國提出的中國數字經濟管理相關問題。DEPA成員國讚賞中方為加入DEPA所做的努力和展現出的誠意，積極評價中方推進數字經濟對外開放和互利合作的意願，經過認真評估，決定同意成立中國加入工作組。中方對DEPA成員國的決定表示歡迎。

### 推動數字貿易增DEPA影響力

發言人表示，成立加入工作組意味著中國全面推進加入DEPA的談判。工作組將由DEPA成員國代表組成，智利擔任主席，

在工作組框架下與中國開展磋商，推進中國加入進程。

發言人稱，中國是全球第二大數字經濟體，正在加快數字化發展，建設數字中國，穩步拓展規則、規制、管理、標準等制度型開放。中國申請加入DEPA並積極推動加入進程，充分體現了中國與高標準國際數字規則兼容對接，拓展數字經濟國際合作的積極意願，是中國持續推進更高水平對外開放的重要行動。中國加入DEPA，有利於推動數字貿易領域擴大開放，與成員國建立起規則相通、標準相容的一體化數字貿易市場，有利

於擴展與各國在新興數字領域的互利合作，為企業帶來數字產業合作商機，促進各方數字經濟發展。中國積極推動加入進程，也將增強DEPA作為更廣泛國際數字經濟規則的影響力。

發言人透露，下一步，中方將在加入工作組框架下，全面做好加入DEPA的準備，與DEPA成員國開展實質性談判，持續推進加入進程。中方願與各國共同塑造開放、安全的數字經濟發展環境，共享數字經濟發展紅利，為推動全球數字經濟發展作出積極貢獻。